



(a) HoF இன் விவரங்கள்:	(i) பெயர்:	ஆதார் எண்:
(ii) விண்ணப்பதாரருடன் <input type="checkbox"/> றவு: <input type="checkbox"/> தாய் <input type="checkbox"/> ந்தை சட்டப்பூர்வ பாதுகாவலர்		
<b>(b) உறவுச் சான்று வகை (POR) ஆவணம் வழங்கப்பட்டது:</b>		
<b>(UIDAI இணையதளம் மற்றும் பதிவு மையங்களில் கிடைக்கும் "ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய துணை ஆவணங்களின் பட்டியலை" பார்க்கவும்.)</b>		
மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விண்ணப்பதாரரின் அடையாளத்தையும் அவர்/அவள் என்னுடன் தொடர்புடையவர் என்பதையும் நான் உறுதிப்படுத்துகிறேன். எனது ஆதார் எண்ணுக்கு பதிவுசெய்யப்பட்ட முகவரி, விண்ணப்பதாரரின் ஆதார் எண்ணுக்கு முகவரியாக பதிவுசெய்யப்படலாம் என்பதை நான் இதன்மூலம் ஒப்புக்கொள்கிறேன்.		
HoF இன் கையொப்பம்:		
<b>7 புதுப்பிப்புக்கு, கூடுதல் தகவல்:</b>		
(a) விண்ணப்பதாரரின் ஆட்காணம்: <input type="text"/> <input type="text"/> <input type="text"/> <input type="text"/> <input type="text"/> <input type="text"/>		
(b) புதுப்பிக்கப்பட வேண்டிய <input type="checkbox"/> தகவல்: பயோமெட்ரிக் (புகைப்படம், கைரேலை <input type="checkbox"/> ள் மற்றும் கருவிழிகள்) Name <input type="text"/> <input type="text"/>		
<input type="checkbox"/> பிறந்த தேதி <input type="text"/> பாலினம் <input type="checkbox"/> முகவரி <input type="text"/> அடையாள எண் <input type="text"/> மின்னஞ்சல் <input type="text"/> POI மற்றும் POA ஆவணங்களின் புதுப்பிப்பு		
<b>பிரகடனம்</b>		
1. இதை நான் உறுதி செய்து அறிவிக்கிறேன்- (a) சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அனைத்து தகவல்களும் ஆவணங்களும் எனது அறிவு மற்றும் நம்பிக்கைக்கு எட்டிய வரை சரியானவை; (b) மேலே குறிப்பிடப்பட்ட ஆதாரங்களை நிரூபிக்கும் ஆவணங்கள்/தகவல்களுக்கு எனக்கும் குழந்தைக்கும் உரிமை உண்டு; மற்றும் (c) குழந்தை இந்தியாவில் வசிப்பவர் (எனது பதிவு விண்ணப்பத்திற்கு முந்திய 12 மாதங்களில் 182 நாட்கள் அல்லது அதற்கு மேல் இந்தியாவில் தங்கியிருந்தேன்) அல்லது குழந்தை வெளிநாடு வாழ் இந்தியர் (இந்தியாவில் வசிக்காத இந்திய பாஸ்போர்ட் வைத்திருக்கும் குடிமகன்). 2. மேற்கண்ட அறிவிப்பு தவறானது என கண்டறியப்பட்டால், எனது ஆதார் எண் செயலிழக்கப்படலாம், மேலும், சட்டப்படி என் மீது நடவடிக்கை எடுக்கப்படலாம் என்பதை நான் புரிந்துகொள்கிறேன். 3. ஆதார் (நிதி மற்றும் பிற மானியங்கள், நன்மைகள் மற்றும் சேவைகளின் இலக்கு வழங்கல்) சட்டம், 2016 மற்றும் அதன் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட விதிமுறைகளின்படி மேற்கண்ட தகவல்கள் பயன்படுத்தப்படலாம், வெளிப்படுத்தப்படலாம் அல்லது பகிரப்படலாம் என்பதை நான் புரிந்துகொள்கிறேன். 4. அடையாளம், முகவரி, பிறப்பு மற்றும்/அல்லது உறவின் ஆதாரம் போன்ற தகவல்களைத் தயாரித்தல் அல்லது பராமரித்தல் தொடர்பான அதிகாரிகளின் தரவுத்தளங்களில் இருந்து மின்னணு முறையில் தகவல்களைப் பெறுவதற்கும், மேலே உள்ள தகவல் மற்றும் ஆவணங்களை அரசு நிறுவனங்கள்/மற்றும் அல்லது அத்தகைய அதிகாரம் உடன் சரிபார்ப்பு நோக்கத்திற்காக, பகிர்ந்து கொள்வதற்கும் நான் இதன்மூலம் ஒப்புதல் அளிக்கிறேன்		
சரிபார்ப்பவரின் கையொப்பம்:		கையொப்பம் / கட்டைவிரல் பதிவு தாய், தந்தை அல்லது சட்டப்பூர்வமான பாதுகாவலர்

சரிபார்ப்பவரின் பெயர்:	தேதி மற்றும் நேரம்:
------------------------	---------------------

\*விண்ணப்பதாரர் ஊனமுற்ற நபராக இருந்தால், அவரைப் பொறுத்தவரை சட்டப்பூர்வமான பாதுகாவலர் நியமிக்கப்பட்டு, அத்தகைய பாதுகாவலர் கோரப்பட்ட ஒப்புதலை வழங்குவதற்கு நீட்டிக்கப்பட்டால், அத்தகைய பாதுகாவலர் அதற்கு ஆதரவான ஆவணத்தை சமர்ப்பித்து விண்ணப்பத்தில் கையெழுத்திட வேண்டும்.

**படிவம் 1 ஐ நிரப்புவதற்கான வழிமுறைகள்**

S. No.	பொருள்	அறிவுறுத்தல்	கட்டாயம் அல்லது விருப்பமானது
1	நோக்கம்	பொருந்தக்கூடிய ஒன்றை மட்டும் (✓) டிக் செய்யவும்.	கட்டாயம்
2	குடியுரிமை நிலை	பொருந்தக்கூடிய ஒன்றை மட்டும் (✓) டிக் செய்யவும்	கட்டாயம்
3	<b>டெமோகிராபிக் தகவல்:</b>		
(a)	பெயர்	(1) பொருந்தக்கூடிய விவரங்களை நிரப்பவும், (2)மரியாதைக்குரிய தலைப்பு (திரு, செல்வி, திருமதி, ஸ்ரீ, ஸ்ரீமதி, குமாரி, திரு, திருமதி முதலியன), கௌரவமான (டாக்டர், பேராசிரியர், சர், நீதி, பாதுகாப்பு சேவை பதவி, திருச்சபை பதவி, முதலியன), தொழில்/தகுதி /சேவை (Dr, Er., CA, Adv., IAS, IPS, IFS போன்றவை) மற்றும் மாற்றுப்பெயர் (urf, a.k.a. etc.), ஆவணத்தில் குறிப்பிட்டாலும் கூட தவிர்க்கவும்	கட்டாயம்
(b)	பிறந்த தேதி (DOB) அல்லது வயது	(1) DOB அல்லது வயது விவரங்களை நிரப்பவும், பொருந்தும் (2) "சரிபார்க்கப்பட்ட", "அறிவிக்கப்பட்ட" அல்லது "தோராயமான" ஆகியவற்றில் பொருந்தக்கூடிய ஒன்றை மட்டும் (✓) டிக் செய்யவும் (3) பிறந்த தேதிக்கான ஆதாரம் (PDB) இருந்தால் மற்றும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டால், "சரிபார்க்கப்பட்டது" என்று டிக் செய்யப்பட வேண்டும் (4) PDB கிடைக்கவில்லை என்றால், விண்ணப்பதாரர் அறிவிக்கப்பட்ட பிறந்த தேதி (DOB) அல்லது தோராயமான வயதை வழங்கலாம், இதில் பிறந்த ஆண்டு மட்டுமே ஆதார அட்டையில் அச்சிடப்படும்	கட்டாயம்
(c)	பாலினம்	பொருந்தக்கூடிய ஒன்றை மட்டும் (✓) டிக் செய்யவும்.	கட்டாயம்
(d)	மின்னஞ்சல்	பொருந்தக்கூடிய விவரங்களை நிரப்பவும்.	NRIக்கு கட்டாயம்
(e)	அலைபேசி எண்	(1) பொருந்தக்கூடிய விவரங்களை நிரப்பவும் (2) இந்தியர் அல்லாத அலைபேசி எண்ணாக இருந்தால், அதற்கு SMS / குறுஞ்செய்தி எதுவும் அனுப்பப்படாது.	விருப்பமானது
4	சேர்க்கை/புதுப் பித்தலின் அடிப்படை	பொருந்தக்கூடிய ஒன்றை மட்டும் (✓) டிக் செய்யவும்.	கட்டாயம்
5	<b>ஆவண அடிப்படையிலான பதிவு/புதுப்பிப்புக்கு, கூடுதல் டெமோகிராபிக் தகவல் மற்றும் ஆவணங்கள் வழங்கப்படுகின்றன:</b>		
(a)	முகவரி	(1) பொருந்தக்கூடிய விவரங்களை நிரப்பவும். (2) முகவரியில் "கவனிப்பு" (C/o) விவரங்களை நிரப்புவது விருப்பமானது மற்றும் இது தொடர்பாக எந்த ஆதார ஆவணமும் தேவையில்லை. (3) பின்கோடு மற்றும் தபால் அலுவலகம் கட்டாயம்.	கட்டாயம்

		(4) கிராமம்/நகரம், துணை மாவட்டம், மாவட்டம் மற்றும் மாநிலம் ஆகியவற்றின் விவரங்கள் பின்கோடு அடிப்படையில் பதிவு மென்பொருளால் தானாக நிரப்பப்படும். (5) POA ஆவணத்தில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள முகவரியிலிருந்து பூர்த்தி செய்யப்பட்ட முகவரியில் சிறிய மாறுபாடுகள் அனுமதிக்கப்படலாம். (6) பூர்த்தி செய்யப்பட்ட முகவரிக்கு ஆதார் கடிதம் இந்தியா போஸ்ட் மூலம் அனுப்பப்படும். (7) விண்ணப்பதாரர் NRI மற்றும் இந்தியாவில் முகவரிக்கு POA இல்லை என்றால், படிவம் 4 ஐப் பயன்படுத்தவும்.	
(b)	வழங்கப்பட்ட ஆவணங்களின் வகை	(1) UIDAI மற்றும் பதிவு மையங்களின் இணையதளத்தில் காட்டப்படும் "ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய துணை ஆவணங்களின் பட்டியலில்" குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவற்றில் இருந்து ஆவண வகை இருக்க வேண்டும். (2) அசல் ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். மின்னணு நகலை உருவாக்கி, அசல் ஆவணங்களுடன் சரிபார்த்த பிறகு அது திருப்பித்தரப்படும் (3) NRI களுக்கு, செல்லுபடியாகும் இந்திய பாஸ்போர்ட் மட்டுமே ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய POI ஆகும்.	கட்டாயம்
6	HoF அடிப்படையிலான பதிவு அல்லது முகவரியின் புதுப்பிப்புக்கு, கூடுதல் தகவல் மற்றும் ஆவணங்கள் வழங்கப்படுகின்றன:		
(a)	HoF இன் விவரங்கள்	(1) (i) இல் பொருந்தக்கூடிய விவரங்களை நிரப்பவும். (2) (ii) இல் பொருந்தக்கூடிய ஒன்றை மட்டும் டிக்(✓) செய்யவும். (3) HoF-அடிப்படையிலான <b>பதிவு/டெமோகிராபிக்</b> புதுப்பிப்புக்கு, HoF 18 வயது அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவராக இருக்க வேண்டும் <b>மற்றும் குழந்தையின் தந்தை, தாய் அல்லது சட்டப்பூர்வ பாதுகாவலராக</b> இருக்க வேண்டும்.	கட்டாயம்
(b)	உறவுச் சான்று வகை (POR) ஆவணம் வழங்கப்பட்டது	(1) UIDAI மற்றும் பதிவு மையங்களின் இணையதளத்தில் காட்டப்படும் "ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய துணை ஆவணங்களின் பட்டியலில்" குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவற்றில் இருந்து ஆவண வகை இருக்க வேண்டும். (2) அசல் ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். மின்னணு நகலை உருவாக்கி, அசல் ஆவணங்களுடன் சரிபார்த்த பிறகு அது திருப்பித்தரப்படும்.	கட்டாயம்
7	புதுப்பிப்புக்கு, கூடுதல் தகவல்:		
(a)	குழந்தையின் ஆதார் எண்	பொருந்தக்கூடிய விவரங்களை நிரப்பவும்.	கட்டாயம்
(b)	புதுப்பிக்கப்பட வேண்டிய தகவல்	பொருந்தக்கூடிய ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவற்றை (✓) டிக் செய்யவும்	கட்டாயம்

**பதிவு மையத்தில் பதிவு மற்றும் புதுப்பிப்பு சேவைகளுக்கான கட்டணம்**

S. no.	சேவை	கட்டணம்
1	பதிவு செய்தல்	இலவசம்
2	பயோமெட்ரிக் தகவலின் புதுப்பிப்பு (புகைப்படம், கைரேகைகள் மற்றும் கருவிழிகள்)	(a) 5 முதல் 7 வயதுக்குள் ஒருமுறை செய்தால்: இலவசம் (b) 15 முதல் 17 வயதுக்குள் ஒருமுறை செய்தால்: இலவசம் (c) வேறுவிதமாக செய்தால்: ₹ [*]
3	டெமோகிராபிக் தகவல் புதுப்பிப்பு(பெயர், பாலினம், பிறந்த தேதி, முகவரி, மொபைல் எண் அல்லது மின்னஞ்சல் முகவரி)	(a) பயோமெட்ரிக் தகவலைப் புதுப்பிக்கும் அதே நேரத்தில் செய்தால்: இலவசம் (b) தனித்தனியாகச் செய்தால், அனைத்து அல்லது ஏதேனும் டெமோகிராபிக் தகவல்களுக்கு: ₹ [*]
4	POI மற்றும் POA ஆவணத்தின் புதுப்பிப்பு (அடையாளம் மற்றும் முகவரிக்கான ஆதாரம்)	₹ [*]

\* அவ்வப்போது UIDAI ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்டபடி, ஆதார் (நிதி மற்றும் பிற மானியங்கள், பலன்கள் மற்றும் சேவைகளை இலக்காகக் கொண்ட விநியோகம்) சட்டம், 2016 இன் பிரிவு 23 இன் துணைப் பிரிவு (2) இன் பிரிவு (o) இன் கீழ்